

坚持科学溯源 抵制政治病毒

——多国政府、政要、专家学者等反对溯源问题政治化

本报记者 肖新新 隋鑫

国际视点

日前，美国情报部门炮制所谓“新冠病毒溯源调查报告”，罔顾科学和事实，在溯源问题上大搞政治操弄，颠倒黑白、混淆是非，继续“甩锅”推责、抹黑诬蔑中国。国际社会坚决反对美国将病毒溯源问题政治化的行径，认为这份所谓调查报告完全是由美情报部门杜撰的政治报告、虚假报告，目的是借病毒溯源嫁祸中国、逃避责任，只会对国际抗疫和全球溯源科学合作造成严重干扰和破坏。各国需要加强抗疫合作，支持客观公正开展溯源研究，共同抗击疫情。

“搞政治操弄只会让人远离真相”

“一些国家对疫情搞政治操弄是巨大的错误。所有研究都应该以客观材料为基础，搞政治操弄只会让人远离真相。”俄罗斯总统普京9月3日在东方经济论坛全会上谈及美国情报部门发布所谓调查报告时表示，当前形势下要摒弃政治化，共同抗击疫情，这对全人类都极为重要。那些搞政治操弄的人，在抗击疫情的斗争中犯了灾难性的错误。

津巴布韦外交部副部长弗雷德里克·沙瓦近日发表声明说，提出任何关于新冠病毒的观点必须以经过实验研究的科学证据为支撑，关于新冠病毒起源的指责和阴谋论必须立刻终结。今年3月，世卫组织专家组赴华开展工作后发布报告，明确表示新冠病毒“实验室泄漏”是极不可能的。假新闻、滥加指责、给人定罪只会扰乱抗疫进程。向中国甩锅推责不是应对疫情的办法。津政府敦促有关方面相信科学、尊重科学。

玻利维亚外交部副部长马马尼9月2日通过社交媒体表示，玻利维亚谴责任何以新冠肺炎疫情为工具、将相关问题政治化的企图。

缅甸卫生部9月2日发表声明说，变异新冠病毒正在世界蔓延，各国应携手加强合作应对挑战。新冠病毒溯源旨在治疗疾病，理应科学开展，不应指责他国或向他国施加政治压力。

吉布提外交部日前发表声明说，新冠病毒溯源研究是一个科学问题，应该在科学家的主导下进行，这样才能保证溯源研究的公正性。在任何情况下病毒溯源都不能政治化。动用情报机构或其他非科学机构参与溯源调查不具建设性，只会导致分裂。下一阶段溯源研究应在中国—世卫组织溯源联合研究报告基础上开展，并采取有效措施防止被政治化干扰。

叙利亚外交部日前发表声明说，美国借所谓新冠病毒溯源情报调查，实行“施压、讹诈政策”，叙方支持中国面对这一行径的“正义、公正立场”。声明表示，美方政治议程违背国际法原则，制造紧张氛围，也无益于各国团结一致抗击疫情。声明说，中方立场有助于达成可信的科学结果，形成更为广泛的理解，并为消除这一流行病威胁采取最佳做法。

柬埔寨卫生部近日发表声明指出，新冠病毒溯源完全是科学问题。柬埔寨支持以科学方式进行病毒溯源，坚决反对将病毒溯源问题政治化，对其他国家进行无端指责。

“所谓调查报告毫无科学性和可信度”

白俄罗斯外交部9月2日发表声明表示，美国情报机构发布的所谓调查报告，是基于美情报界人士的意见，而这些人对流行病学和病毒学领域的专业素养我们无从知晓。中国同国际社会就抗疫开展了广泛合作，但上述报告却故意对这一众所周知的事实视而不见。白俄罗斯绝对不接受将疫情政治化和工具化。一切科学合作不应受到任何影响和压力。只有协调行动、共同努力，国际社会才能有效应对疫情。

俄罗斯国家杜马教育和科学委员会第一副主席、俄医学科学院院士奥尼先科表示，美国情报部门的所谓调查报告含糊其辞、自相矛盾，既不合理也无根据。病毒溯源应当由病毒学家、流行病学家和传染病专家等经过科学研究与论证后得出结论，而这份所谓调查报告并未提及和援引任何相关领域、学界权威人士的观点。美国情报部门仅基于政

治目的及主观臆测就杜撰出了所谓调查报告，这极度荒诞。

“美国情报部门近期发布的所谓调查报告毫无科学性和可信度，是赤裸裸的政治操弄。”柬埔寨民主学者联合会常务副主席萨坤波伦说，中国始终高度重视并积极配合病毒溯源调查，为全球溯源合作打下良好基础。与之形成鲜明对比的是，美国至今仍拒绝回应国际社会对调查德特里克堡及美海外200多个生物实验室的呼吁，极力逃避自身责任。希望世卫组织积极考虑对德特里克堡生物实验室等展开调查，全面推动科学溯源。

巴拿马亚洲战略研究中心名誉主席胡利奥·姚·比亚拉斯认为，要求情报机构证明新冠病毒是否源自实验室非常荒谬，情报机构没有能力也没有权力进行病毒溯源。这是专业独立的科学家的责任，而不是政治家的责任。美国政府从一开始就将疫情政治化，不公正地指责中国，却对其自身问题讳莫如深，企图掩盖真相、逃避责任。

针对美国情报部门的所谓调查报告，马来西亚病毒学家林世杰9月2日公开表示，病毒溯源必须依靠科学证据进行，并且不能只关注特定国家，必须将科学与政治区分开来。由世卫组织或任何国际机构发起的任何研究，都应确保对病毒起源和早期传播进行公正和透明的调查。

“科学在病毒溯源中发挥着至关重要的作用，政治不应影响科学家通过深入研究得出结论。”乌克兰国家科学院生理研究所病理生理学部主任维克多·多森科表示，美国无视中国—世卫组织溯源联合研究报告的专业科学结论，屡次以政治施压方式干扰病毒溯源，甚至搞有罪推定，动用情报部门进行所谓溯源调查。这只会干扰破坏全球抗疫合作。

“只有开展合作才能全面控制并最终战胜疫情”

布隆迪政府9月3日发表声明，呼吁停止将新冠病毒溯源问题政治化、污名化、工具化。声明说，世卫大会决议、中国—世卫组织溯源联合研究报告中的结论和建议得到国际

社会与科学界广泛认可，布隆迪政府呼吁国际社会沿着上述正确道路继续推进溯源工作。布隆迪高度评价中国在病毒溯源问题上坚持透明、合作态度，高度赞赏中国政府和中国人民为遏制疫情传播所作出的不懈努力。布隆迪倡导国际社会团结一致，通过政策协调，务实合作战胜疫情。

“美国在病毒溯源问题上的种种表现，反映出其妄图将科学问题政治化，以及在国际事务中一贯的‘双标’做派。”巴西圣保罗州立大学国际关系学教授马科斯·皮雷斯表示，当前国际社会更需要透明和团结合作，协调解决方案，共同应对疫情。新冠病毒溯源等卫生领域的科学工作不应掺杂政治私利，与其指责他国，美国更应关注自身抗疫并积极支持国际合作。

沙瓦表示，疫情使世界各国深刻认识到团结的重要性。津巴布韦政府高度评价中国为抗击疫情所作的巨大努力和取得的巨大成功。中方在抗疫过程中同世卫组织密切合作，为各国及时获取新冠病毒信息发挥了关键作用，有力支持了全球疫情防控，应得到世界各国支持与赞扬。津政府呼吁有关方面摒弃错误言行，在科学引导下抗击疫情。“国际社会只有开展合作才能全面控制并最终战胜疫情，团结与共同行动非常重要。”

佛得角总统府民事办公室主任法奥蒂斯诺表示，病毒溯源是公共卫生问题和科学问题，关乎人民健康与经济恢复，需要各国团结协作、统筹解决，不应受到政治因素干扰。将溯源问题政治化不但无益于各国协力抗疫，反而会制造分裂。佛方对中方在全球抗疫和病毒溯源问题上的积极作用表示赞赏。

尼泊尔特里布万大学医学院教授雷格米认为，相对于横加指责和政治操弄，各国更需要关注如何团结一致、解决困难。让所有人摆脱疫情的共同方式应该是不同国家之间的科学合作。

“病毒溯源是一个严肃的科学问题，不应该被政治操弄，否则会对全球合作抗击疫情的共同努力造成严重影响。”柬埔寨政府新闻发言人机构主席帕西潘表示，柬埔寨坚决反对将病毒溯源问题政治化。在病毒溯源问题上，各国应团结合作。中国在帮助其他国家抗击疫情方面起到了重要领导作用。

俄外长强调调应牢记日本军国主义犯下的暴行

新华社莫斯科9月6日电 俄罗斯外长拉夫罗夫6日在向俄“伯力审判：历史教训和当代挑战”国际科学实践论坛与会者发表视频讲话时强调，要牢记日本军国主义分子在二战期间犯下的暴行。

据“俄罗斯24”新闻频道报道，拉夫罗夫说，日军731部队和其他部队对战争进行惨无人道实验的罪行，在1946年至1948年的东京审判材料中没有得到充分体现。伯力审判成为东京审判的最重要补充，因为它首次见证了使用生物武器的恐怖，并将日本军国主义分子的可怕罪行之于世。拉夫罗夫指出，伯力法庭的判决客观评估了他们犯下的罪行。重要的是，要让当代人和后代人牢记日本军国主义分子在二战期间犯下的血腥暴行，“我们没有道德权利忘记这一点”。

另据俄新社报道，俄总统普京6日在致论坛的贺词中表示，“伯力审判：历史教训和当代挑战”国际科学实践论坛从保存历史记忆和防止反人类罪角度来看具有特别重要意义。普京强调，对当年事件的讨论是基于事实和档案材料，这对于保存历史记忆非常重要，是为了反击歪曲二战事实的企图并防止其重演。

1949年12月底，苏联在其远东滨海城市哈巴罗夫斯克(即伯力城)设立军事法庭，对日军12名细菌战罪犯进行审判。庭上，原日本关东军司令官山田乙三等战犯供认了侵华日军从事细菌武器研制与量产，准备和实施细菌战的事实。最后，12名被告均被认定犯有制造并使用生物武器等战争罪行，分别被判2年至25年不等的徒刑。



从9月5日起，一台名为“泽维尔”的机器人在新加坡开展为期三周的测试巡逻，在客流量高的时段和地点维护街头秩序，提醒人们在禁烟区域不要吸烟、公共场所聚集人数不能超过5人等。图为6日，机器人在一处商业住宅区巡逻。新华社发

金砖国家领导人第十三次会晤即将举行。今年是金砖国家开启务实合作的第十五个年头。15年来，金砖国家合作基础日益夯实，合作领域逐渐拓展，走出了一条开放包容、合作共赢的道路，成为新兴市场和发展中国家合作的重要平台。

当前，全球新冠肺炎疫情延宕反复，国际格局加速演变，世界经济艰难复苏。习近平主席指出：“我们都在同一艘船上。风高浪急之时，我们更要把准方向，把握好节奏，团结合作，乘风破浪，行稳致远，驶向更加美好的明天。”面对挑战，金砖国家应该继续发挥建设性作用，在携手抗击疫情的同时，为维护世界和平、促进共同发展作出积极贡献。

金砖合作应践行多边主义的“金理念”。世纪疫情之下，多边机制屡受冲击。金砖国家要激浊扬清，坚持和践行真正的多边主义，积极维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。金砖国家要反对霸凌行径和单边制裁，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。同时，要广泛凝聚共识，寻求最大公约数，画出最大同心圆，助力金砖合作不断走深走实，推动构建人类命运共同体。

金砖合作应坚持生命至上的“金准绳”。金砖国家要把人民生命安全和身体健康放在第一位，倡导疫苗全球公共产品属性，反对“疫苗民族主义”，促进疫苗公平合理分配，提高疫苗可及性和可负担性，支持新冠肺炎疫苗知识产权豁免，加快推进金砖国家疫苗研发中心建设，为发展中国家合作抗疫注入新动力，为人类早日战胜疫情作出新贡献。在加强疫苗合作的同时，金砖国家还要积极深化传统医学合作，充实抗击疫情的“武器库”。

金砖合作应紧握手实共赢的“金钥匙”。着眼后疫情时代，金砖合作要聚焦发展，深入推进经济务实合作，打造新的增长点。要全面落实《金砖国家经济伙伴战略2025》，积极探索基础设施建设合作，关注数字经济，布局低碳经济，加快绿色转型，深耕全球价值链，维护产业链、供应链稳定畅通，在共谋发展不断前行。今年，新开发银行首轮扩员取得实质进展。中国作为东道国，积极为银行发展架桥铺路。目前位于上海世博园区的银行总部大楼已竣工，即将正式投入使用，这将成为银行建设蓝图上的新坐标和新起点。中国在厦门设立的金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地也已正式启动，正围绕政策沟通、项目对接、贸易投资、智库交流等领域积极谋划，将为金砖各国以及广大新兴市场和发展中国家实现高质量、可持续发展提供重要平台。

金砖合作应构筑民心相通的“金桥梁”。金砖合作的深入推进离不开五国人民的心心相印。“与君远相知，不道云海深。”近年来，在中方推动下，金砖人文交流合作保持发展势头，开展了文化节、运动会、治国理政研讨会、合拍电影、纪录片联播等丰富多彩的人文交流活动，并广泛开展议会、政党、媒体、体育、青年、地方等交流。面对疫情冲击，金砖人文交流合作依然不乏亮点，文化、教育、旅游、智库、工商理事会等领域合作持续推进，女性工商联盟机制建设不断完善。今年，中方在女性工商联盟框架下成功举办女性创新大赛，来自金砖国家的207位女企业家参赛，充分展现了五国女性的时代风貌。

15年和衷共济，勇立潮头。和平与发展的时代主题没有改变，世界多极化和经济全球化的时代潮流也不可能逆转。2017年，在厦门举行的金砖国家领导人第九次会晤开启了金砖合作第二个“金色十年”。2022年中国将再度接任金砖国家主席国。我们期待金砖国家不断深化伙伴关系，巩固各领域务实合作，共同唱好第二个“金色十年”的下半场。

叙利亚同意叙领土向黎巴嫩输送天然气和电力

新华社大马士革9月5日电 据叙利亚通讯社4日报道，应黎巴嫩要求，叙利亚同意叙领土向黎巴嫩输送来自埃及的天然气和来自约旦的电力，以缓解黎能源短缺问题。

由黎巴嫩看守政府副总理兼国防部部长、代理外交部部长扎依娜·阿卡尔率领的黎代表团4日访问叙利亚，和叙外交部部长梅克达德等叙官员举行会谈。这是自2011年叙利亚危机爆发以来，黎政府访叙的最高级别代表团。会谈结束后，叙黎两国高级委员会秘书长纳斯里·胡里表示，双方讨论了两国面临的严峻局势。黎方提出，希望叙黎领土输送来自埃及及天然气和来自约旦的电力，“叙方对此诉求表示欢迎”。

胡里说，叙黎双方同意通过联合小组跟进细节性技术程序，讨论技术事宜。叙黎两国目前都面临严重能源短缺局面，黎方相关诉求旨在缓解这一局面。

新西兰多地下调防控新冠肺炎疫情响应等级

据新华社惠灵顿9月6日电 (记者卢怀谦、郭磊)新西兰总理阿德恩6日在新闻发布会上宣布，除奥克兰地区外的其他地区自7日23时59分起将把新冠肺炎疫情响应等级降至二级，但本次二级响应措施比以前的二级更为严格。

新西兰疫情防控分为四个级别。四级响应时所有人居家隔离，切断所有可能的人际接触。阿德恩说，因为德尔塔病毒更具传染性，本次二级响应的措施比之前的二级更为严格。新规要求，室内活动场所不得超过50人，户外活动场所不得超过100人；在室内公共场所内必须戴口罩；博物馆、健身房等场所的顾客必须遵守保持2米社交距离的规则；在酒吧、餐厅、电影院、美发店以及其他所有需要人际密切接触的场所，必须扫描追踪二维码才能入内等。

笔资金将主要用于绿色和数字化转型等方面。希腊政府还将实施积极的劳动力市场政策，努力促进长期失业者和弱势群体的充分就业。

疫苗接种对希腊仍是一个严峻挑战。最新统计数字显示，希腊57.3%人口接种至少1剂新冠疫苗，54.5%的人口完成接种2剂疫苗，距离政府制定的8月底前实现80%人口接种疫苗的目标尚有较大距离。希腊政府近日公布了下一阶段防疫措施，从9月13日起，未接种疫苗者不得进入餐厅、咖啡店、酒吧等室内场所，未接种疫苗者须持有48小时内核酸检测阴性证明方可进入剧院、电影院、博物馆和考古遗址的室内空间。政府还强制要求多个行业的员工进行自费快速核酸检测。

(本报罗马9月6日电)

本版责编：邹志鹏 陈一鸣 任皓宇

和衷共济 勇立潮头

经 尔

希腊旅游复苏助推经济回暖

本报记者 韩 硕

希腊国家银行近期发布报告表示，7月和8月入境游客流量大增，旅游业恢复增长和消费者信心提升有望推动希腊第二季度经济增长13%。报告预测，希腊全年经济增速可达5.7%，疫情防控形势将是影响经济的最大不确定因素，疫苗接种进展极为关键。

作为希腊的支柱产业，旅游业今夏恢复迅速。数据显示，随着游客大量涌入和游客平均支出增加，今年6月希腊旅游业收入达7.91亿欧元，比去年同期增加851.8%。二季

度，希腊住宿行业的营业额较去年同期增长452%，餐饮业营业额增长62.3%。最新官方数据显示，与2019年同期相比，今年8月飞往希腊的航班数量呈上升趋势。前往希腊旅游的外国游客主要来自德国、法国和瑞士。

得益于旅游业回暖，零售业也出现积极迹象。希腊统计局数据显示，二季度零售业营业额达到135亿欧元，较一季度增长23.8%。线上经济在二季度强劲增长，营业额同比增长65%。专家认为，随着疫情防控进

入常态化管理，民众消费信心大幅提升是拉动经济增长的重要因素。

国际评级机构惠誉表示，希腊2021年二季度经济活动强劲，并将今年希腊经济增速预期上调至4.3%。希腊总理米佐塔基斯表示，希腊经济经受了疫情的冲击和考验，已经准备好迎接复苏。

欧盟复苏基金日前已向希腊拨付40亿欧元预付款，帮助希腊加快实施经济复苏计划中所涉及的基建投资和改革方案。据悉，这